

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 164

MARȚI, 24 IULIE 1990

4 PAGINI - 1 LEU

NEVOIA DE UNITATE SINDICALĂ dar și de mai multă muncă

Ne dezbărăm cu mari eforturi și dureri, aidoma unei nașteri, de obiceiuri încalcate timp de zeci și zeci de ani. Dar, dacă reflectăm la acest fenomen psihologic social, este o re-naștere. Aceste gânduri îmi treceau, sâmbătă, prin minte înainte de a începe conferința extraordinară a Ligii sindicatelor miniere libere „Valea Jiului”. Cei care au participat au băut la cafele și au tot fumat până și-au pierdut răbdarea: hai, domnule, nu mai începe? Intirzierea, de aproape o oră, am aflat de ce s-a produs: s-a încercat să se facă rost de o stație de amplificare. Și nu s-a găsit. Insa oamenii s-au înțeles și fără microfon.

Intr-adevăr au fost analizate lucruri de mare interes pentru toți minerii și celelalte sindicate afiliate la Ligă, care cuprinde 31 de sindicate (în sală erau doar 26) în care sînt 36 098 membri. Conform normei de reprezentare în sală trebuiau să fie 361 de oameni. Dar au fost doar 143. Ceea ce este semnificativ nu pentru unitatea sindicală, ci pentru lipsa de încredere în liderii lor. O lipsă de încredere, așa cum au spus liderii minerii de la minele Petrila-Sud și Paroșeni, întretinută, pe de o parte, de lideri care nu au prestigiu moral și profesional, iar pe de altă parte de o criză acută de informare a tuturor minerilor cu privire la ce se petrece în toate structurile sindicale, economice și administrative. Pentru că se petrec multe lucruri importante, ce ar trebui să stringă rîndurile minerilor, în sindicate, care să aibă forță, așa cum sînt în orice țară democrată unde au loc negocieri între administrație și sindicate.

Adevăratul scop al conferinței l-am dedus mai pe la mijlocul întrunirii. Pînă s-a spus limpede că va trebui convocată conferința Federației sindicatelor miniere libere, pentru 21 august, la Deva, cînd se va remana și conducerea federației. Și lăsa care sînt motivele: în biroul respectivei federații sînt 19

membri, din care cei mai mulți au fost preocupați de rezolvarea unor probleme, „presante”, de natură personală. Cum sînt apartamente și buletin de București, bilete de odihnă în fel și fel de stațiuni. De aceea negocierile, dificile și permanente, cu Guvernul și ministerele au loc cu participarea nemijlocită a liderului Ligii sindicatelor miniere libere „Valea Jiului”. În felul acesta federația se auto-scurtecircuitează. Ideea alegerii unui nou birou al Federației, compus doar din 7 membri, a fost susținută de participanți care au respins propunerile avansate, ca fiind nedemocratice și amintind de metodele și practicile vechiului și defunctului regim.

Și tot ca-n vremurile pe care toți ne străduim să le uităm, dar ne urmărește obsesiv, oamenii au fost reținuți. Doar la început deoarece apoi și-au dat drumul la gînduri. Au destule pentru că, în întreprinderile miniere în care muncesc, văd și aud multe lucruri, făcîndu-i temători. Toți foștii au experiența în tras sforile, seamănă în mod deliberat tot felul de zvonuri a căror consecință se răsfrînge asupra unității sindicale. Este o criză de informare. Liderii din întreprinderi și instituții sînt preocupați de o mulțime de treburi, dar uită ce este mai important: a informa oamenii în mod corect și în spiritul adevărului. Numai așa se va munci cu tragere de inimă, altfel se tot lungeste starea agonică din minerii, cu consecințe cîtuiși de puțin optimiste asupra salariilor. Oamenii privesc cu ochi nepărtinitor tendințele existente în domeniul întreprinzătorilor particulari. Au spus-o limpede: cei care au avut bani înainte, au și mai mulți acum. Cînd vor fi luați la rost și de către cine?

În condițiile economiei libere, de piață, este nevoie acută atît de unitate sindicală, cît și de muncă onestă. Este ideea pe care am desprins-o din insuficiența întrunire.

Tiberiu SPĂTARU



Vedere din Petroșani. Foto: Sorin OPREA

Ne furăm căciula

În aceste zile s-au dat publicității principalii indicatori economico-financiar realizati în primul semestru al anului. Așa cum a reieșit din ședința Guvernului, rezultatele sînt un adevărat semnal de alarmă: producția continuă să scadă. Pață de prima jumătate a anului trecut, industria republicană a produs cu 20 la sută mai puțin.

Semnalul de alarmă este cu atît mai justificat pentru Valea Jiului, cu cît, prin restanțele înregistrate, am contribuit nemijlocit la situația precară pe ansamblul economiei. Pe combinatul minier, producția marfă programată pe primul semestru a fost realizată doar în proporție de 33,4 la sută, iar la cărbune brut de 92 la sută.

Cele mai mari rămîneri în urmă se înregistrează la minele Livezeni, Aninoasa, Vulcan, Lupeni (72 000 tone minus!). Bărbăteni. În condițiile restanțelor mari la cărbune brut extras, este firesc să fie rămîneri în urmă și la producția finită — la huila pentru coș de 120 000 tone, iar la huila energetică de 19 500 tone. Cu restanțele la producția marfă au încheiat semestrul și IPSRU EEM și IACMM.

Rezultatele submedicele îndeamnă la reflecție, stîrnesc explicații. Se lucrează cu efective mai puține; au plecat militarii și detașajii și s-au pensionat numeroase cadre cu vechime și experiență. Dar nivelul producției stabilite la începutul anului s-a făcut pe baza potențialului real

al fiecărei unitați. Pentru stimularea și cointeressarea forței de muncă din minerii s-au acordat o seamă de sporuri la salarii, s-au satisfăcut de către guvern revendicările minerilor. Mai precis, salariile au crescut cu aproape 30 la sută, sporurile de noaptea au fost majorate la 25 la sută, iar cele de pericolozitate se ridică la 1000 lei/lună. În totalitate, sporurile față de salariile de dinainte de revoluție sînt de peste 60 la sută.

Întrebarea este ce au dat minerii în schimbul acestor îmbunătățiri? Cu ce se acoperă cheltuielile pentru salariile majorate? Răspunsul l-ar putea da doar indicatorii de bază ai

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Unde nu e chef de muncă...

În urma unui apel telefonic, ne-am deplasat în strada Petru Maior din Petroșani, unde Brigada 60 instalații a ACM a demarat lucrările în vederea montării unor conducte pentru termoficare. Le-a demarat mai de multșor, apreciînd după aspectul terenului din curtea bisericii, unde s-a reușit, după multe insistențe, să se acopere șanțul care bloca accesul oamenilor la respectivul lăcaș de cult. Ele au fost redate, de vreo trei săptămîni, cu un nou avînt: excavatorul a prins să muște cu furie din pămînt și să depună materialul excavat pînă-n garduri și peste ele, nelăsînd măcar o potecă de acces. Și nu numai atît. L-a lăsat pe unii locatari și fără apă, deși lucrătorii au fost sesizați asupra locurilor unde sînt îngropate conductele și rugați să facă săpăturile manual, în zonele respective. Ei au motivat că săpatul manual nu se plătește și, invocînd urgența lucrării, și-au văzut de... lucru. După ce au rupt conductele — din plumb, material deficitar, pe care ei nu-l au, ca să facă o reparație corespunzătoare — au „rezolvat” problema la nr. 12 și 14, intercalînd cite o bucată de furtun, cîrpit cu bandă izolatoare. La nr. 16 însă abia acum, după trei săptămîni și în urma inter-

Șt. CIMPOI

(Continuare în pag. a 2-a)

Primarul a dat, primarul a luat...

NOROCUL m-a surprins în marie, cînd a aflat că i s-a repartizat un apartament în blocul 68. Numai că bucuria lui Ovidiu Porcișanu, lucrător la EGCL Lupeni, a fost de scurtă durată. Tot interesîndu-se la spațiul locativ, a primit o veste care l-a doborât moral: apartamentul a fost luat de primar. Neînțelegînd cum de s-a ajuns la așa ceva — pe unde a umblat, nimeni nu l-a putut lumina — omul s-a adresat redacției solicitînd sprijin, îndrumare.

De un lucru m-am lămurit încă de la început. În garsoniera din scara a treia a blocului 200, o familie — soț, soție și doi copii — trăiește în condiții deloc de invidiat. Pe un perete a înflorit lăgrasla. Pînă mai ieri, nici în instalația sanitară nu puteai să ai încredere. La sediul compartimentului spațiu locativ încearcă să afie de la domna Adela

Doroței, agent prestari servicii, ce s-a întimplat cu apartamentul repartizat d-lui Porcișanu. Dumeașă îmi zice întreaga poveste. În martie, EGCL-ul a fost anunțat că i s-au repartizat două apartamente. Erau de rezolvat

prestari servicii în cartierul respectiv. În acel apartament Porcișanu locuise, cînd era flăcău, împreună cu mama și fratele său. Cîneva, căruia nu-i plăcuse o lui lui Porcișanu, a plăcut, deci, în-

LUPENI

două cereri urgente: cea a familiei Fizeșan, cu cinci copii, și a celui care mă însoțea. Pînă aici toate bune. Lovitura de grație intervine ceva mai tîrziu, cînd, la o întrevvedere cu primarul, acesta îi spune că a luat un apartament din cota EGCL și l-a dat mamei Lupeni. Motivația era cum că Porcișanu ar mai fi avut apartament în blocul 200. Treabă nici pe departe adevărată, cum de altfel mi-a mărturisit dna Aurica Samson, fostă agent

lui, chestia a prins, iar omul a rămas fără apartament. În atare condiții, chiar și dl. Robert Daradics, șeful compartimentului, în afară de consolarii n-avea ce să-i ofere fostului coleg de școală, Porcișanu.

Popasul final îl fac la primărie. Domnul primar Ion Păcuraru mă lasă să înțeleg că apartamentul cu pricina l-a luat, cu acordul conducerii EGCL, pentru a rezolva o rugămîntă a sindicelui IM Lupeni

George OLTEANU



Caricatură de SZABO Zoltan

La E.G.C.L. Vulcan

Cîteva semne bune

Sîntem în plină vară. E cald. Cine se gîndește acum la zilele friguroase ce vor veni? Poate doar cei care iarna trecută au avut de suferit din cauza proastei funcționări a instalației de termoficare. Cu gîndul la acestia am trecut pragul EGCL Vulcan.

— Domnule director Gheorghe Albescu, ce lucrări se efectuează la punctele termice din oraș?

— S-a terminat reparația capitală a PT 7. Pînă la sfîrșitul lunii august vor fi terminate lucrările de schimbare a rețelei termice exterioare la PT 8. În 30 din cele 18 puncte termice, reviziile sînt încheiate.

— Am observat un lucru. În timp ce unele puncte termice sînt spațioase de poți pare înăuntru o mașină, altele, cum este cel din cartierul Brazi, sînt atît de înghesuite că personalul abia se strecoară prin instalație. Din cauza suprasolicitării acesteia, locuitorii din zonă au a-

vut de suferit în privința apei calde și a căldurii.

— Este vorba de punctul nr. 12. Ar fi două variante. Ori se extinde, ori se construiește unul nou, care să preia o parte din sarcina celui existent. În funcție de hotărîrea IGCL Petrosani, unde se discută această problemă, ne vom ocupa de treabă. O situație asemănătoare avem și în cartierul Micro JB.

— Cum stați cu reparațiile la fondul locativ?

— Lucrăm în prezent la blocurile nr. 1 și 3 de pe Aleea Viitorului. Aici s-au schimbat pînă în prezent aproximativ 100 de metri de coloană agent termic. Avem în vedere înlocuirea țevilor sparte din subsoluri, precum și a rețelei, de la punctele termice la blocuri — acolo unde este cazul — pentru că sînt pierderi mari.

— Fiindcă a venit vorba de Aleea Viitorului. Nici o stradă din Vulcan nu se află într-o situație mai jalnică.

— După terminarea lucrărilor de pe Bulevardul Victoriei, unde am ajuns cu asfaltatul la jumătate, vom trece pe Aleea Viitorului. Dacă vom fi aprovizionată ritmic de stația „Reiser” — din Petrosani, (n.n. — care nu prea produce în ultimul timp), lucrul acesta se va petrece cît mai curînd. Oricum, pînă la finele lunii septembrie, Aleea Viitorului va fi practicabilă pentru autovehicule. Am reparat și drumul spre Dealul Babil.

— S-ar părea că sînt semne bune.

— S-ar părea. Dar avem și probleme. Cu pompele pentru hidrofoare, cu motoarele de 13 000 de turății, cu carburul. Nici personal calificat nu avem suficient. Cu toate acestea, sperăm ca la 15 octombrie să fim pregătiți pentru a livra agent termic în regim de iarnă.

Paul NICULESCU

Ne furăm căciula

(Urmare din pag. 1)

producției, respectiv, productivitatea muncii, producția obținută. Or, productivitatea fizică a ajuns la 0,832 tone pe post... sub nivelul programat, și la aproape jumătate față de cea realizată în perioada corespunzătoare a anului trecut. Și, pe măsura producției, nivelul producției a scăzut similar.

Care e explicația? E una singură: se muncește puțin. Vorba unui tînăr dar apreciat lider sindical: anul trecut nu am avut nici slănină, iar anul acesta avem produse îndestulătoare dar nu se lucrează nici pe jumătate. Tăra a importat pînă acum produse de aproape 2-481 milioane lei. Deci, statul a făcut eforturi considerabile de care am beneficiat cu toții. S-a trăit mai bine. Dar în schimb nu s-a muncit...

Și iată încă un paradox. Deși s-a introdus programul de lucru redus de 6 ore a 5 zile, deși nemotivatele se mențin la cifre considerabile, deși mulți

nu folosesc nici programul de 6 ore, pe 10-11 fiind deja în rampa puțurilor și, deși, s-a ajuns la unele mine la o situație mai gravă: unii se pondează și își ridică lampa, fără să intre cel puțin în mină. Deci, cu toate aceste dovezi că „nu se omoară lumea cu munca...”, „consumul” de haine de producție este mai mare cu vreo 6000 față de prima jumătate a anului trecut, iar la cisme „consumul” (?) a fost mult mai mare... Deci nu se lucrează... dar se uzează salopetele și cizmele. Cine poate crede?! Adevărul e că se risipește și chiar se înstrăinează mult. Dispar și lămpile de mină; se distrug, se risipesc sau se fură scule și materiale. Și toate din cauză că... unii confundă democrația cu anarhia, nu se gîndesc că procesul inflaționist va determina ca revendicările obținute, dar neasigurate prin produse, prin muncă, să rămînă fără acoperire.

A consuma, fără a munci înseamnă a-ți fura singur căciula...

MENTALITATE. O plîngere pe care am auzit-o întîmplător, dar pe care am ținut să o consemnez: la etajul patru al blocului M2 din Lupeni nu ajunge fir de apă la robinet. Elena Nedelcu — locatara apartamentului 59 din scara a treia a blocului respectiv, care și-a luat inima în dinți și bate la ușile primăriei și EGCL-ului pentru a vedea din ce cauză se petrece asta — este plimbată de la Ana la Caiafa. S-au schimbat multe, dar pare-se că mentalitățile unora au rămas aceleași!

DOLARI DIN DULAPIOARE. Legăturile contractuale dintre secția de mobilă din Livezeni și firma „EVIDENCE” — Franța durează de doi ani. În această perioadă, de la Livezeni au plecat lunar spre meșteșugurile franceze 300 dulăpioare pentru panotofi. Ținînd seamă că partenerul extern plătește 30 de dolari per bucată, înseamnă că, în acest timp,

Cotidiene

Unde nu e chef de muncă...

(Urmare din pag. 1)

venției ziarului s-a brînzat apa. Omul în cauză — cel care n-avea apă — a plătit pe cineva să sapa ca să descopere capetele rupte ale conductei și a pus acolo niște dopuri, pe lângă care apa se scurgea totuși, inundînd „lucrarea” oamenilor noștri. Ne-am întrebât și noi ca și dl. ing. Ștefan Matias, șef de ganțier, care nu cunoștea problema „de ce nu s-a rezolvat”, că doar, sudor avem și e vorba de o lucrare de o oră?!. Mă putem da-it să banuim lipsa chefului de muncă și anumite deficiențe organizatorice — aceleași care făceau ca la ora 10.45, cînd am plecat noi, 7 muncitori să aștepte mașina programată să transporte materialul excavat, mașină care — ni s-a spus — n-are baterie și nu poate porni. Echipa de lucru stătea și păzea utilajul, se trona măiestuos și nemișcat în mijlocul străzii. Nemișcate stăteau și niște lopiți aruncate în șanț, lîngă cupa acestuia și nimănuj nu i dădea prin gînd că ar putea fi folosite la degajarea unei căi de acces pe lîngă gardurile oamenilor. De fapt, ne-a șoptit un muncitor, care se bronza, dezbrăcat din pricina căldurii, totul se rezolva repede dacă nu era

atitudinea necuviincioasă a locatarilor, care au venit „cu drăculei” și cu învinuirea că ei, lucrătorii, ar fi primit țuică de la unii, ca să nu pună pămîntul pe partea lor. Treceam cu vederea acest aspect, deși am constatat o coincidență: sursa de țuică, la 100 lei litrul, se află pe partea ramasa liberă, iar stîlpii și firele de alimentare cu energie electrică se află pe partea unde s-a pus molozul. „Și-apoi să mai aiba răbdare, spune unul dintre ei, abia am început lucrarea!”.

Între-adevăr, recunoaștem și noi că e nevoie de răbdare, dacă numai începutul a durat... trei săptămîni. Pămîntul va fi luat de acolo după terminarea sudurii și a probelor, deci se poate conta pe încă cel puțin trei săptămîni, dacă totul merge bine. Dar nu merge. Înțelegem acum semnarea omului care, sprijinit în baston, escalada anevoie munții de moloz din fața porții sale: „A fost aici și cineva de la Primăria municipiului Petrosani și directorul lor dar, vedeți și dumneavoastră, apa curge în continuare pe canal. E democrație și îndurarea a luat-o Dumnezeu în cer. Ieri și astăzi am făcut mîncare cu apă minerală dar nici asta nu se prea găsește”.

Cînd nu e chef de muncă, e clar că nu ne putem aștepta la minuni. Să avem răbdare...



Unde nu se muncește corect, nu este în primul rînd organizarea. Aspect de pe santierul din str. P. Major — Petrosani. Foto: Sorin OPREA

Uitații din deal?

Cu ce or fi greșit, fată de AULTP, cetățenii din Dealul Babil? Nici ei nu știu. Cert este că, de la o vreme-neaocă, cam de mulțisor n-au mai văzut pripășit pe la ei autobuzul de Coroești — Dealul Babil. De fapt, de ce atîtea întrebări. În final, nici cel de pe ruta Coroești — Crividia nu a fost văzut la culoare de cine știe cînd. În aceste „condiții noi”, oamenii o iau pe jos și se întrebă: „Cu ce am greșit, Doamne?”. (P.N.)

Non-stop muzical nocturn

Domnul Gheorghe Grosu, miner la IM Livezeni, ne roagă în numele locatarilor blocului 54 A din strada Aviatorilor — Petrosani să intervenim pentru a se curma perpetuarea unei situații anormale, contrară ordinii de drept și oricăror norme sociale de conviețuire civilizată. Nopti la rînd, după ora 22, din cîmîntul de nefamiștii de peste drum răsună, cu belșug de decibeli, acordurile stridente ale unei muzici de un gust personal. Să fim bine înțeleși: nu e vorba de o

audiție în surdina sau de o excepție, într-o zi de plată, scuzabilă într-o oarecare măsură. Boxele sînt puse pe geam, cu volumul dat la maximum, la ore cît se poate de nepotrivite, cînd un om normal doarme, dacă nu e la lucru. Oamenii nu vor să-și facă singuri dreptate, dar înțelegînd că democrație nu înseamnă dreptul unora de a călca în picioare drepturile celorlalți, așteaptă intervenția poliției, pentru că trebuie să existe o patulă și în această zonă. (Șt. C.)

personalul secției a realizat aproape o jumătate de milion de dolari. N-ar fi rău ca, din această valută forte, o parte să fie înmînată și celor care transpiră la realizarea produsului respectiv. Cu altă tragere de inimă s-ar munci!

DECI, SE POATE! N-am mai auzit aceste expresii de mult timp. „Mă numesc Maria Vuia, am peste șaiszeci de ani. Am rămas plăcut impresionată cînd, intrînd în magazinul nr. 10 din cartierul Aeroport, am fost întîmpinată cu „Bună ziua”, iar la plecarea mi s-a spus: „Vă rugăm să mai poftiți pe la noi”. Iată că se poate! (P.N.)

TOCMAI LA E.G.C.L.? Greu de descris condițiile în care își desfășoară activitatea funcționarele din compartimentul „Spațiu locativ” al EGCL, Lupeni. Cînd plouă, birourile, situate la parterul imobilului, sînt inundate. Și, în plus, fmi spunea una din doamnele de acolo, aici avem de toate. Rozătoarele și-au găsit adăpost chiar în dulapurile cu acte. Am văzut mai multe dosare: toate erau roase de șoareci și șobolani. Parchetul este, din cauza infiltrațiilor de apă, precum valurile mării. Multe altele pot fi văzute și auzite dacă cineva din conducerea firmei ar asculta păsul celor de la spațiul locativ.

NU-I CU CUCI Este electric. Sperăm, în sfîrșit, că, pe ceasul instalat recent pe clădirea Oficiului poștal din Vulcan, vom putea citi ora exactă. Asta pentru că prea mult ne-am pus speranțele în promisiunile deșarte ale edililor de ieri de a repara ornicul instalat la intersecția Bulevardului Victoriei cu strada Viitorului. Pană de curent să nu fie! (P.N.)

Rubrică realizată de Gheorghe OLTEANU

Răspunsuri la scrisori

GHEORGHE NOUR, Petrosani. Vă rugăm să reveniți și să ne comunicați la ce mînați luată și la ce sector — eventual numele șefului de sector —, data cînd v-ați accidentat, dacă v-ați prezentat la medic, la care și la cîte zile de la accident. Scrieți care sînt toate „fapte multe împrejurări” și cine v-a îndemnat să nu declarați accidentul. (S.P.)

Ecouri la semnalele ziarului

Din partea Laboratorului de epidemiologie din cadrul Spitalului municipal Petrosani primim un răspuns în legătură cu semnalele critice cuprinse în articolul „Soluție comodă, dar neurbană”, publicată în ziarul nostru din 29 iunie 1990. Pentru remedierea deficiențelor semnalate în materialul respectiv, s-a întreprins următoarele măsuri: IFA „Viscoza” Lupeni a sîstat depunerile de deșetri în

Dar vinovații?!

rampa respectivă, EGCL Lupeni a început acoperirea rampei cu pămînt fertil (parțial) și a sîstat depozitarea în continuare a gunoii; operațiile de compostare și închiderea a rampei se vor încheia pînă la sfîrșitul lunii iulie a.e., urînd ca, în continuare, terenul să fie înierbat și astfel să redevină

ceea ce trebuie — un spațiu urban curat.

Ne bucură răspunsul Laboratorului de epidemiologie, mai ales că criticile din articolul mai sus menționat au avut efectul scontat. Dar, ne-am fi bucurat și mai mult dacă am fi fost informați și despre sancționarea, respectiv, amenzi aplicate celor vinovați de transfor-

SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT

Jiul într-o mare pasă neagră!

Noul campionat național de fotbal divizia A bate la ușă. A mai rămas puțin timp și rezultatele cu siguranță vor depinde de modul în care s-au efectuat pregătirile și mai ales s-au rezolvat problemele echipelor.

Pentru Jiul Petroșani, noul campionat crează îngrijorări deosebite. Primul meci, din programul de pregătire, cel cu Dinamo, de sâmbătă, pierdut de Jiul cu 0-6 este neconcludent. De fapt nici n-ar avea ce concluzie să se tragă, jucătorii în majoritate nou veniți s-au întilnit pentru prima dată. Așa că noului cuplu de antrenori, Petre Libardi și Carol Crăiniceanu, nu-i rămâne decât să intensifice pregătirile.

cian, Moromete, plecați în direcții necunoscute. Varga și Cristea încă nu se știe dacă vor rămâne, ridicând unele probleme.

Deci cum aceștia au plecat. De venit, au venit puțin și nu prea nume sonore: Ciurlan și Stanciu, de la Tehnometal București, Ciocan de la Rimnicu Vil-

In pregătirea noului campionat de fotbal

cea, Radu și Popoviciu de la Minerul Vulcan și Nedelcu de la Montana Sinaia. Mai sînt în lot și cu documentele de transfer încă nerezolvate Burunția (Tg. Jiu), Militaru (Hațeg), Cornea (Strungul Arad), Tudorache (Minerul Lupeni) și Burchel, de la Sportul studentesc.

Așa că grijile domnului Petre Libardi sînt justificate. Dar nu sînt numai aceste, încă nu există

echipament suficient ca pentru o echipă de divizia A, iar condițiile de la complexul sportiv Jiul, după spusele domnului Homan sînt mai mult decît precare. În primul rînd complexului Jiul nu i s-a mai făcut în perioada de după campionatul anterior nici o reparație. Prin urmare, băile și vestiarele sînt distruse. Se duce o lipsă acută de vopsea, becuri, detergenți, de alte materiale absolut necesare. Nu mai sînt oameni care să lucreze la stadion. Stadionul nu are nici un angajat care să lucreze la ora actuală la întreținerea complexului. Și în aceste condiții ajutorul, indiferent de unde ar veni, ar fi ca o gură de aer. Facem un apel pe care îl dorim și înțeles, către firmele care au reclame la stadion. E vremea să și le revopsească. E vremea să punem umărul cu toții pentru a scoate din impas echipa Jiul pe care am dorit-o cu toții din nou în divizia A. Haideți dragi iubitori ai fotbalului s-o ajutăm. Să fie într-adevăr o echipă de divizia A. Timp prea mult nu este la dispoziție.

Gheorghe CHIRVASA



Retezat. Popas la Bordul Tomii.

Foto: Aurel DULA

Turism „Floarea reginei”

În 20, 21 și 22 iulie s-au desfășurat la cabana „Rotunda” din Retezat zilele montanclubului „Floarea reginei”. A fost prima acțiune de anvergură a asociației turiștilor montani din Valea Jiului după constituirea sa, în această primăvară, o acțiune susținută de peste 100 de iubitori ai munților, reprezentanți ai tuturor cercurilor componente. Au fost prezenți drumeți tineri și vîrstnici, mineri, frezori, lăcătuși, medici, profesori, copii școlari și pensionari, reprezentînd cercurile „Amicii Parîngului” de la IUMP, „Orizont” I.M. Petrla, „Vilcan”, „Straja” Lupeni, precum și numeroși turiști din Deva, afiliati montanclubului din Petroșani, în frunte cu dl. Nicolae Jianu, președintele Co-

misiei județene de turism, sponsorul acțiunii.

Și, pentru reușita acțiunii, ce loc mai potrivit se putea alege, în miez de vară, decît Retezatul, acest munte al tuturor vîrștelor.

Vara, cînd îmbracă haina multicoloră a florilor, cînd lacurile și piraiele cristaline cu irizații verzi-albăstrui accentuează și mai mult căldările glaciare și vîile abrupte, Retezatul merită toate imperati-vele. Și din partea participanților la zilele montanclubului Floarea Reginei le-a avut cu prisosință.

S-a drumețit de-a lungul Văii Lăpușnicului Mare îngă apele involburate ce coboară vijelios în numeroase cascade de pe versanții abrupti și acoperiți de pădurile seculare pînă la pitoreasca poiană de

la Zăton. De aici a urmat escalada pe poteca stîncoasă pînă la Lacul Bucura — obiectiv ce și-a răsplătit cu toate frumusețile lui și ale peisajului inegalabil al marilor vîrfuri cel înconjoară — vizitatorii.

După reușita escaladării și a drumețiilor, și șirile de cabană au fost o răsplătă binemeritată, inclusiv diplomele și plachetele ce s-au acordat participanților. Dintre cei mai merituosi prin contribuția adusă la dezvoltarea turismului să reținem numele veteranilor Toma Hațegian, Cornel Moraru, Lia Pașca, Louis Jercan, Valhelm Munteanu, Francisc Dolner, Tudor Mocuța. Exemplul lor este urmat de numeroși tineri, îndrăgostiți de munte. Și acesta e cel mai cel mai important.

Ioan DUBEK

Lotul de arbitri — un lot al nimănu?

Zilele trecute a avut loc o primă întilnire a arbitrilor din Valea Jiului, care la fel ca și echipele de fotbal au nevoie de o intensă pregătire teoretică și practică. Dl. Ștefan Măriș, președintele colegiului de arbitri din Petroșani (nu — mai există încă un colegiu la Lupeni, situație absolut anacronică) are mari nemulțumiri față de modul în care este privit arbitrajul din municipiul nostru. În acest colegiu intră 25 de arbitri, din care unul I. Danciu, divizionar A, și doi divizionari C: Pușcaș și Lixandru. În lotul B nu este nimeni deocamdată și se așteaptă un concurs de promovare. Teama d-lui Măriș este ca acest lot să nu fie luat de Deva, deși este al nostru, fiind eliberat prin promovarea în A a lui I. Danciu. De fapt, toate nemulțumirile pleacă de la relația directă cu colegiul județean de arbi-

tri. Disputa Valea Jiului — Deva nu e nouă și nici nu se referă numai la fotbal. Ea s-a accentuat și mai mult (în arbitraj, bineînțeles) cu prilejul examenului de promovare în divizia C, cînd, spune dl. Măriș au fost masluite notele, pentru a se asigura promovarea unor arbitri. Din Valea Jiului a promovat, totuși, Nicu Lixandru, care împreună cu alții au concurat pentru două locuri, care, de fapt, au fost trei. O altă problemă este cea a delegărilor arbitrilor, făcută de regulă preferențial, dar nu în favoarea arbitrilor din Valea Jiului. Ne referim, bineînțeles, la arbitrajul din campionatul județean, în care activează majoritatea arbitrilor din colegiul municipal. Probleme sînt mai multe. Spre exemplu, lotul de arbitri nu are sediul în care să-și desfășoa-

re activitățile teoretice. O sală, cite două ore pe săptămînă, pusă la dispoziție în Școala sportivă ar fi suficientă. Dar unde-i bunăvoința? Este nevoie de o reîntinerire a lotului de arbitri, este nevoie de o mai mare coeziune între membrii colegiului și, mai ales, este nevoie de unificarea celor două colegii, de la Petroșani și Lupeni, care să formeze un colegiu de arbitri reprezentativ pentru Valea Jiului. Modul în care este privit arbitrajul în momentul de față, ne face să credem că acesta nu interesează pe nimeni, iar acești oameni pasionați, valoroși și necesari, constituie un lot de arbitri care, totuși, nu este al nimănu. Oare chiar nimeni să nu aibă nevoie de arbitri? Noi credem că fotbalul din Valea Jiului are nevoie.

Gheorghe CHIRVASA

SELECȚIE

Pentru completarea lotului de fotbal feminin, joi, 26 iulie a.e., ora 17, la stadionul municipal Jiul va avea loc un concurs de selecție. Pot participa tineri fete care au implinit vârsta de 15 ani și au 1,65 m înălțime și bineînțeles au aptitudini pentru fotbal.

După cite sîntem informați concursul va consta în probă de rezistență fizică și jocul cu balonul de fotbal. Fetele care vor fi selectate vor participa după concurs la primul antrenament comun cu echipa de fotbal feminin Jiul Petroșani. (G.C.)

Din cu țesele Coppei del Mondo

Un comentariu ironic al selecționarului brazilian Sebastiano Lazaroni despre jocul „cu mîna” al lui Maradona. „Pentru mine, acest bîiat este un fenomen: cu mîna stîngă, el marchează un gol și cu dreapta evită altul. Jos palaria!”

500 SL. Ultima (în cadrul) un „100 cubitolet”.

Medicul echipei Camerunului nu este altul decît cel care l-a „întreținut” pe Yannick Noah. Chiar dacă practicile sale sînt, cel puțin surprinzătoare (se spune că l-a vindecat pe tenismen cu ajutorul unei cozi de panteră aplicată pe genunchiul rînit), defecția are toată încrederea în el. Doctor sau vrăjitor?

Pentru prima dată de la 15 iunie 1952, siglele CCCP nu au figurat pe tricourile sovieticilor cu ocazia meciului lor contra României.

Diego Maradona nu sînta membrul înscrisă a producției de impresii. Se cutumea să zăbovească și să vorbească cu el. Cu ocazia unei săli de slăbire la Casa de Cultură a tineretului, el a spus: „Să-mi arătați ce să fac să pot să slăbesc?”

Ziarul Los Angeles Times a fost cel mai bine reprezentat dintre cotidianele americane. Patru trimiși speciali au urmărit echipa, în timp ce alți cinci s-au ocupat în exclusivitate de problemele de hujiganism.

Magicianul italian Alfonso Viola a indicat numele a patru semi-finaliste: Republica Federală Germania, Italia, Argentina și Camerun.

Chiar dacă apreciaza pastele fanoase, jucătorii columbieni au angajat un tînar compatriot instalat de doi ani la Bari, pentru a le pregăti mincuni indigene.

Șeful Zayed Ben Al Nayan a datuit zecile câmbiilor jucătorilor Emiratarilor Arabe Unite. Pentru a nu se simți de-naționalizat în Italia.

Ramon Maza, un super-let spaniol, a parcurs 1765 km cu bicicleta între Mallorca și Udine. Dăruindu-le pentru sportul cu balonul din toate statele.

Din „Jurnalul Fotbal”
Traduceri de
Ionica MUSTATA

Cui îi este frică de fotbalul feminin ?

Începînd din acest sezon competițional, Valea Jiului are o echipă de fotbal feminin în divizia A. Unora le place, altora nu. Fiecare cu părerea lui, dar pînă una-alta indiferența cu care eei în drept privește această echipă este proverbială. Și, de fapt, nu este de dată recentă, ci este o continuare a atitudinii avută anterior față de strădaniile acestor imense fete. Mai precis, totuși munca acestor fete, pentru a promova în primul eșalon s-a făcut într-un anonim total, fără ajutor din partea nomanilor. Situația se menține și în prezent. Deși echipa poartă denumirea clubului Jiul, ajutorul acestuia este nul. Și de aici ne zburde mari

cu care se confruntă tînăra echipă de fotbal feminin, aflată în prezent, în fața unui campionat ce bate la ușă, cu 12 echipe, care nu au numai voință și ambiție, ci au și valoare. Discuțînd despre valoare, se pare că și echipa noastră are. Dovadă, Dana Titian, fundaş dreapta, a fost selecționată pentru lotul național de fotbal feminin al României, care va întilni selecționata Italiei, în data de 30 iulie 1990.

Dar ială ce ne spune doamna Angela Visan, organizator și delegat al echipei, de fapt, inițiatorul și sufletul fotbalului feminin din Valea Jiului: „Avem neazurii mari. Nimeni nu ne ajută. Nu avem echipament adecvat.

Nu am găsit un sponsor pînă în prezent și nu avem nici antrenor. În perioada care ne-a mai rămas pînă la primul meci vrem să folosim eficient timpul. Facem zilnic antrenamente. Noi ne pregătăm, dar dacă nu vom fi ajutate nu știm cum ne vom descurca. Acest prim campionat de fotbal feminin este destul de dificil și vrem cu toții dinadinsul să rezistăm în primul eșalon. Și bine ar fi dacă și oamenii din Valea Jiului ar dori acest lucru.”

Dă-i, să repetăm: echipa de fotbal feminin nu are antrenor. Oare din altă antrenori cunoscuți în Valea Jiului nimeni nu ar curajul să se ocupe de această echipă? Nu există

echipament, nu se găsește un sponsor, echipa nu are un medic, nu se găsește bunăvoință necesară pentru a asigura condițiile unei activități fotbalistice adecvate. Considerăm că și conducerea clubului Jiul trebuie să se ocupe mai serios de această echipă, care, le place sau nu le place, deocamdată, le poartă numele.

Să sperăm că toate incertitudinile pentru a pune pe picioare echipa de fotbal feminin vor avea soarta de izbîndă și aceasta ne va reprezenta așa cum se cuvine pe fundamentul fotbalului feminin din Valea noastră.

Gheorghe CHIRVASA

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

UNIFICAREA, PE FONDUL UNEI VIZIBILE CRIZE ECONOMICE A R.D.G.

Nouă la sută dintre muncitorii est-germani și-au pierdut locurile de muncă sau au fost afectați de neprimirea salariilor sau tăierea orelor de muncă, ca urmare a trecerii spre economia de piață. Unul număr de aproximativ 500.000 muncitori le-au fost reduse orele de lucru, cu începere de la 1 iulie, când a început unificarea economiei germane, a declarat ministrul est-german al muncii, Regine Hildebrandt. În virtutea unui program finanțat de RFG, un număr de 220.000 muncitori, care altfel ar fi fost dați afară, sînt acum plătiți cu 60 la sută din salariu, pentru a rămîne în întreprinderi, unde pri-

mesc o altă calificare. Guvernul est-german a anunțat că șomerii reprezintă 2,7 la sută din cei 8 milioane de muncitori, șomerii și cei incluși în programe de recalificare ajungînd la 724.000. Economiștii sînt de părere că numărul celor fără locuri de muncă se va ridica în decurs de un an la trei milioane, în condițiile în care companiile est-germane necompetitive, incapabile să treacă de la economia centralizată la cea de piață, vor da faliment. Guvernul a afirmat că 2.400 din cele 8.000 de companii din țară sînt în prezent incapabile să-și achite notele de plată.

JAPONIA, DE LA CONTROLUL ASUPRA CAPITALULUI LA INFLUENȚA POLITICĂ

Ministrul francez de interne, Pierre Joxe, a evocat vineri „amenințarea” pe care Japonia este susceptibilă să o reprezinte datorită „puterii sale economice”. Într-o declarație făcută în momentul în care la Tokio se afla premierul francez Michel Rocard, el a subliniat că „din momentul în care o țară controlează mișcările internaționale de capital, este vorba de o putere e-

conomică ce ar putea avea o influență politică, iar într-o bună zi chiar militară și care poate reprezenta o amenințare”. Aceste cuvinte — notează agenția France Presse — au fost exprimate după ce, la 8 iulie, ministrul francez al afacerilor europene, Edith Cresson le-a cerut industriașilor francezi și din CEE „o strategie de luptă” împotriva strategiei economice japoneze.

BEN BELA, DIN NOU PE SCENA POLITICA A ALGERIEI

Fostul președinte al Algeriei, Ahmed Ben Bela, care trăiește în exil în Elveția, se va întoarce în patrie la „începutul lunii septembrie”, a declarat agenția France Presse purtătorul de cuvînt al partidului său, Mișcarea pentru Democrație în Algeria. Ahmed Ben Bela, ales președinte al noului Algerii

în 1962, a fost înlăturat de la putere, în 1965, de către colonelul Houari Boumediene. El trăiește în exil din 1981 după 14 ani de detenție. Ben Bela se reîntoarce în țară „pentru a întări mișcarea democratică” — a specificat purtătorul de cuvînt al fostului președinte.

LEGALIZAREA PROPRIETAȚII PRIVATE ÎN MONGOLIA

Mongolia intenționează să legalizeze proprietatea privată și se așteaptă punerea în vânzare a unor proprietăți ale statului. Vicepremierul Kinayat Zardykhan, cea mai importantă personalitate a aripii reformatoare a partidului, a afirmat că procesul de reforme va fi accelerat după primele alegeri libere, prevăzute

pentru 29 iulie. Parlamentul va adopta în luna septembrie o lege asupra proprietății. El a adăugat că dorește o dezvoltare a acțiunilor de cooperare, Mongolia avînd în vedere trecerea sub controlul unor companii din străinătate a ramurilor industriei care funcționează defectuos în prezent.

COMITET SPECIAL PENTRU INTERZICEREA EXPERIENȚELOR NUCLEARE

Hotărîrea Conferinței pentru dezarmare de la Geneva privind înființarea unui comitet special pentru interzicerea experiențelor nucleare este „exceptional de importantă”, a declarat primul adjunct al Direcției de Informații a MAE al URSS, Vadim Perfiliev. În

acest context, el a confirmat disponibilitatea Uniunii Sovietice de a încheia cel mai curînd un acord internațional privind interzicerea totală și generală a exploziilor atomice, acord care să poată fi supus unui control sigur — relatează agenția TASS.

O COMISIE A SENATULUI ITALIAN A ELABORAT UN PROIECT DE LEGE CARE PREVEDE REDUCEREA STAGIULUI MILITAR DE LA 12 LA 10 LUNI LA O SERIE DE ARME ȘI INSTITUIREA SERVICIULUI MILITAR „BENEVOLE” PENTRU FEMEI.

Proiectul de lege urmează să fie pus în dezbaterea Senatului săptămîna viitoare, după care va fi aprobat de Camera deputaților. Comentînd acest proiect de lege, unii senatori italieni au opinat că aparțin lui a fost posibilă datorită reducerii înscărilor pe plan militar, opinînd că „evenimentele din Europa de est schimbă complet situația internațională”.

SOVIETUL Suprem al RSS Bielorusie a adoptat noua redacție a articolului VI din constituția republicii, prin care se anulează rolul conducător al Partidului comunist, permi-

SCURTE ȘTIRI

Șînd, totodată, existența mai multor formațiuni politice — transmite agenția TASS.

PARTEA cehoslovacă va solicita despăgubiri pentru nerespectarea termenelor de livrare a petrolului sovietic, a informat o oficialitate cehoslovacă. S-a mai precizat că sancțiunile sînt aplicate în conformitate cu condițiile activității CAER, iar suma va fi percepută în ruble — transmite agenția CTK.

AGENȚIA C.T.K. a dat publicității o declarație a ministrilor de interne ai Cehoslovaciei, ai Republicii Ceha și ai Republicii Slovacie în care, între altele, sînt chemați pentru serviciu în cadrul organelor securității publice toți

fostii colaboratori ai organelor Securității statului, care au fost verificați. Această declarație a fost dictată de creșterea vertiginosă a delinvenței în țară, în condițiile în care efectivele lucrătorilor organelor securității publice au fost mult reduse. În declarație se subliniază, totodată că mulți dintre foștii colaboratori ai Securității statului sînt speculați cu o bună pregătire.

UN TINAR italian de 25 de ani, Marcello Mannozi, și-a recăpătat cunoștința după ce a rămas timp de trei ani într-o comă profundă în urma unui accident rutier. Părinții săi au folosit o metodă de fizioterapie recomandată de un profesor din Philadelphia (SUA) care constă în

plasarea lângă patul de spital al bolnavului a unui tobogan pe care era deplasat trupul celui accidentat. După experiențe repetate, bolnavul și-a recăpătat treptat simțurile, iar în cursul săptămîinii trecute a mîncat și a dat semne că înțelege ceea ce i se spune.

DEPUTATUL în Seimul polonez Iozef Salata a adresat ministrului afacerilor externe al Republicii Polone, Krzysztof Skubiszewski, o scrisoare în care solicită examinarea posibilităților juridice pe baza cărora să fie retrase distincțiile poloneze acordate unor personalități ce s-au făcut vinovate de crime împotriva popoarelor. Este vorba despre foști conducători, între care Leonid Brejnev, Nicolae Ceaușescu, Erich Honecker, precizează agenția PAP.

FILME

15,50	Patrimoniu.
16,15	Întîlnire cu basul Constantin Gabor.
16,45	Medicina pe înțeleptul tuturor.
17,10	Telescoala (reluare).
17,35	Premiere muzicale TV.
18,00	Calendarul agriculturii române.
18,30	Muzică ușoară instrumentală.
18,40	Sociologia Militans.
19,05	Anunțuri...
19,10	Desene animate.
19,30	Actualități.
20,15	Sindicatul în dialog.
20,40	Teatru TV. Romeo și Julieta... la sfîrșit de noiembrie. (Prima parte).
22,10	Reflector.
23,30	Teatru TV. Romeo și Julieta... la sfîrșit de noiembrie. (Ultima parte).
23,40	Actualități.
23,55	Bun găsit, tinerețe!

T.V.

10,00	Actualități.
10,10	Preuniversitaria.
11,15	Roman-foleton (reluare).
12,00	Uverturi, rapsodii.
12,25	Desene animate.
12,45	Actualități.
15,30	Tarafuri tradiționale.

POLIȚIA Municipiului Petroșani

recrutează tineri în vîrstă de 25—30 ani,

absolvenți de liceu, cu stagiul militar satisfăcut, pentru încadrare directă ca subofițeri de poliție.

Relații suplimentare la sediul Poliției Municipiului Petroșani.

I. C. S. ALIMENTARA ȘI A. P. PETROȘANI

angajează direct sau prin transfer armătorul personal — fochist autorizat pentru cazane de joasă presiune

Retribuția se face conform Legii 57/1974.

Întreprinderea de utilaj minier Petroșani

oferă unităților economice de stat, cooperatiste și întreprinzătorilor particulari prin vânzare:

FONDURI FIXE de natura mașinilor u-nelte, utilaje energetice, mașini de transport și ridicat pe orizontală și pe verticală din grupele III, IV, V, VI, IX.

Listele cuprînzînd fondurile fixe disponibile, precum și condițiile de plată, pot fi consultate la biroul MECANO-ENERGETIC al întreprinderii.

Relații pot fi obținute la telefon 42820, interior 193.

Întreprinderea de reparații auto Craiova

cu sediul în Craiova, strada Caracal nr 126, execută

◆ reparații capitale la autovehiculele din familia RABA, SAVIEN, SRD

◆ reparații generale de agregate singulare (motoare, cutii viteze, punți față și spate specifice tipurilor de mașini).

Relații suplimentare, la sediul unității.

M I C A P U B L I C I T A T E

VINZARI

VIND video player Automatice și casete înregistrate. Informații la telefon 45070. (1818)

VIND Dacia 1310 Petroșani, strada Zorilor, blocul I, scara II, ap. 11, Petrosani. După orele 18-20. (1811)

VIND casa cu ambarcați, grădina, Petroșani. Petru Maior, nr. 6 — 44119. (1817)

VIND casă și grădina cu pomi fructiferi, Iași, nr. 77. (1815)

SCHIMBURI

SCHIMB garsonieră confort I. Dimitrov, balcon închis, etajul I, cu apartament două camere aceeași zonă. Relații, strada 9 Mai, bl. 2, sc. V/5, Petroșani. (1816)

SCHIMB apartament 1+1 cu apartament în Petroșani (exclusiv zona Aeroport). Informații Petroșani, telefon 41456. (1813)

PIERDURI

PIERDUT contract de închiriere pe numele Ta-

mas Wilhelm, eliberat de IGCL Lupeni. II declar nul. (1823)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Donoiu Luminița, eliberată de IPSRUEEM Petroșani. O declar nulă. (1820)

PIERDUT legitimație bibliotecă și periodică nr. 2078 eliberate de Institutul de mine Petroșani. Le declar nule. (1819)

PIERDUT contract de închiriere pe numele Rosu Elena, eliberat de EGCL Vulcan. II declar nul. (1814)

PIERDUT anexă la contract de închiriere pe numele Murgu Emil, eliberat

de EGCL Vulcan. II declar nul. (1803)

PIERDUT contract închiriere pe numele Plușeray Gheorghe, eliberat de EGCL Aninoasa. II declar nul. (1810)

DECIS

COLECTIVUL Laboratorului de Epidemiologie Petroșani este alcătuit de familia dr. Goga Vasile în durerea pricinuită de decesul tatălui și-i transmite pe această cale sincere condoleanțe. (1821)